

习近平在福建考察调研



3月22日,中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平在福建考察调研。这是习近平在南平市星村镇燕子窠生态茶园,察看春茶长势,了解当地茶产业发展情况。

新华社记者鞠鹏摄

王毅:大国应当做“四个表率”

2021年3月23日,中国国务委员兼外长王毅在广西桂林同俄罗斯外长拉夫罗夫共同会见记者。有记者问,当前,大国关系发展尤令世人瞩目。美国强调竞争和实力,中俄强调合作和公平。您认为动荡变革的世界需要什么样的大国关系,怎样建立这样的大国关系?

王毅表示,我们这个星球面临着越来越多的问题和挑战。在这样一个百年变局的历史关头,大国怎么做,世界都在看。特别是大国如何彼此相处,是对话还是对抗,是合作还是分裂,将在很大程度上决定人类的前途与命运。

王毅说,中方一贯认为,大国就应该有大国的样子。这个样子不是指大国的胳膊比别人粗、地位比别人高、权力比别人大,而是大国要展现更大的格局和情怀,肩负更重的责任与担当,作出更多的努力与贡献。

王毅说,具体地讲,大国要带头讲平等,做践行《联合国宪章》的表率,不能唯我独尊,动辄从什么“实力地位”出发以势压人;大国要带头讲诚信,做尊重别国正当权利的表率,不能以自己的标准肆意干涉别国内政,打着民主人权旗号搞政权更迭;大国要带头讲合作,做各国互利共赢的表率,不能沉溺于零和博弈,热衷于搞什么单边制裁,甚至制造冲突对抗;大国要带头讲守法,做遵守国际法的表率,不能以所谓意图不清的规则来取代普遍认可的国际法,搞封闭排他的小集团。

王毅强调,单边制裁没有国际法依据,只是服务少数国家的政治需要。建立在谎言基础上的所谓制裁,更是倒退回“丛林法则”,各国都应站出来反对。王毅表示,中俄关系之所以经得起国际风云变幻考验,成为当今世界的稳定性力量,就在于双方始终坚持不结盟、不针对、不针对第三方;始终相互尊重彼此核心利益,照顾对方合理关



切;始终担当有为,主持公道,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。中方呼吁各国当下应重温《联合国宪章》的宗旨和原则,珍惜二战以来各国共同努力构筑起来的国际法体系,共同践行真正的多边主义,共同推进国际关系的民主化,共同构建超越制度文明差异的人类命运共同体。

来源:外交部网站

中俄外长就当前全球治理若干问题发表联合声明

新华社桂林3月23日电 中国国务委员兼外长王毅与俄罗斯外长拉夫罗夫23日在广西桂林发表关于当前全球治理若干问题的联合声明。

联合声明指出,新冠肺炎疫情持续蔓延促使国际格局加速演变,全球治理体系进一步失衡,经济发展进程遭受冲击,全球性新威胁新挑战层出不穷,世界进入动荡变革期。我们呼吁国际社会搁置分歧,凝聚共识,加强协作,维护世界和平与地缘战略稳定,推动构建更加公正、民主、合理的多极化国际秩序。

联合声明称,所有人权是普遍、不可分割、相互联系的。可持续发展是提高每个国家人民生活水准和福利的基础,由此可促进享有所有人权。发展与实现各项人权和基本自由相辅相成。各国应以此为出发点,根据本国国情,在政治、社会、经济、文化、环境领域保护和践行人权,促进人的全面发展,增进人民福祉。倡导和保护人权也是国际社会的共同事业,各国应同等重视、系统推进各类人权,反对将人权问题政治化、捆绑借人权问题干涉别国内政和搞双重标准,在平等和相互尊重的基础上开展该领域对话,造福各国人民。

联合声明指出,民主是人类发展成就之一,其标志是以立法形式确保权力属于人民,即公民有管理国家事务及合法行使权力。民主模式不

存在统一的标准。应尊重主权国家自主选择发展道路的正当权利。以“推进民主”为借口干涉主权国家内政不可接受。

联合声明表示,国际法是人类社会发展的基石。各国无一例外均应坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序。我们重申2016年《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于促进国际法的声明》,重申《联合国宪章》具有关键意义,其宗旨和原则对维护世界和平与安全,促进国际法发挥着重要作用。

联合声明称,国际事务的处理之道应基于公认的国际法原则,由国际社会共同制定、共同遵守。我们呼吁,世界大国特别是联合国安理会常任理事国应增强互信,带头维护国际法和以国际法为基础的国际秩序。在国际政治动荡加剧的背景下,亟需召开联合国安理会常任理事国峰会,以便通过直接对话探讨全人类共同问题的解决途径,维护全球稳定。

联合声明指出,国际社会应坚持践行开放、平等、非意识形态化的多边主义原则,共同应对全球性挑战和威胁,努力维护多边体制的权威性,提高多边体制的有效性,完善全球治理体系,共同维护和平与战略稳定,促进人类文明发展,保障各国平等享有发展成果。同时,对话应成为处理国际事务的基本方式,国际社会要团结不要分裂,要合作不要对抗。

中共中央新闻发布会:将隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会

中共中央3月23日举行新闻发布会,请中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖,中央组织部、中央党史和文献研究院、文化和旅游部、中央军委政治工作部负责人介绍中国共产党成立100周年庆祝活动有关情况,并答记者问。

中央宣传部分管日常工作的副部长王晓晖:中国共产党已经走过了一百年的光辉历程,已经由一个只有50几名党员的小党,发展成为拥有9100多万党员的世界上最大的马克思主义执政党。应该说,一百年来,中国共产党在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长、在攻坚克难中壮大,团结带领中国人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,创造了中华民族发展史和人类文明进步史上的伟大奇迹。

习近平总书记多次指出,一切向前走,都不能忘记走过的路,走的再远、走到再辉煌的将来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。在我们党百年华诞之际,举行庆祝活动,回顾我们党同人民风雨同舟、生死与共,从胜利走向胜利的伟大历程,总结我们党百年的辉煌成就和宝贵经验,展现进入新时代,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,党和国家各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,对于激励和动员全党全军全国各族人民,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,满怀信心迈进全面建设社会主义现代化国家新征程,具有重大而深远的意义。

我们将结合巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,在全体党员中开展党史学习教育。这次学习教育贯穿2021年全年,总的要求是学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,教育引导党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局。

二是举行庆祝大会。我们将以中共中央名义,隆重举行庆祝中国共产党成立100周年大会,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。

三是开展“七一勋章”评选颁授和全国“两优一先”评选表彰。我们将以中共中央名义,向党作出杰出贡献、创造宝贵精神财富的党员授予“七一勋章”,由中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平签发证书,颁授勋章。我们还将评选表彰全国

优秀共产党员、全国优秀党务工作者、全国先进基层党组织;向健在的党龄达到50年、一贯表现良好的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。此外,我们还将组织开展走访慰问获得党内功勋荣誉表彰的党员、生活困难党员、老党员、老干部和烈士遗属、因公殉职党员干部的家属等活动。

四是举办大型主题展览。我们将举办“不忘初心、牢记使命”大型主题展览,全面、系统、生动、立体地展示中国共产党百年的光辉历程、伟大成就和宝贵经验。

五是举办文艺演出。我们将举办庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出,邀请党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士来观看。

六是召开理论研讨会和座谈会。中央宣传部将会同

中央组织部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、军委政治工作部联合召开庆祝建党100周年理论研讨会;中央组织部将召开全国优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织代表庆祝建党100周年座谈会,还要召开老党员老干部座谈会和党的建设历史经验研讨会;中央统战部将商各民主党派中央、无党派人士和全国工商联,召开各界人士庆祝中国共产党成立100周年座谈会。

七是创作推出一批文艺作品和出版物。我们将以中国共产党成立100年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验,以及各个历史时期涌现出来的先进典型为主要内容,制作播出大型文献专题片和专题节目。创作推出一批具有较高思想艺术水平的

戏剧、音乐、舞蹈、电影、电视剧等各类优秀文艺作品。推出一批重点党史著作和理论文章,编写推出《中国共产党的100年》等重点出版物。此外,还将以庆祝建党100周年为主题,发行纪念邮票、纪念封和纪念币。

八是开展群众性主题宣传教育活动。我们将在全国城乡广泛开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动。各地特别是在党的历史上具有重要意义的地方,将结合本地实际,围绕党史重要事件、重要活动和重要遗址旧址等组织开展丰富多彩的庆祝活动。

按照党中央要求,各项庆祝活动都要严格执行中央八项规定及其实施细则精神,严格落实疫情防控有关要求,确保隆重热烈、务实节俭、安全有序。

来源:央视新闻

中国外交部驳斥美欧涉疆制裁:今天的中国不是120年前的中国

3月23日,中国外交部发言人华春莹主持例行记者会。

问:22日,欧盟、英国、加拿大分别以所谓新疆人权问题为借口宣布对有关个人及实体实施单边制裁。同日,美国宣布制裁中方2名新疆政府官员,声称是对欧、英、加制裁措施的补充。美、英、加三国外长发表联合声明,向中方施压。中方对此有何回应?

答:美、英、法和欧盟基于谎言和虚假信息以人权为由对中国新疆有关人员和机构实施制裁,中方予以强烈谴责。中国外交部负责人已分别召见欧盟、英国驻华大使,提出严正交涉。昨晚中方已第一时间表明严正立场并宣布对欧方有关机构和人员实施制裁。中方也已向美方和加方提出严正交涉。

40年来,新疆维吾尔族人口从550万增长到了1280万,人均寿命从30岁提高到72岁,包括维吾尔族在内的

新疆各族民众依法享有中国宪法和法律赋予的各项权利。中国新疆地区各族人民享有稳定、安全、发展和进步,这是最为成功的人权故事之一。

但是,美英加欧盟的一些政客显然不愿意承认这一事实,他们对一些反华政客和所谓学者恶意捏造所谓“证据”如获至宝,全然无视那些拼凑的所谓“事实”完全基于谎言的所谓“内部文件”、“受害人陈述”和来源不明的信息,甚至对中国官方文件和数据的断章取义和歪曲篡改。这些只能证明,他们关心的根本不是什么人权,在乎的根本不是什么真相,他们不愿意看到中国的成功、发展,不愿意看到中国人民过上越来越好的生活,于是打着人权的幌子以各种借口干涉中国内政,企图遏制中国发展。他们的所作所为,是对中国人民名誉和尊严的诋毁和冒犯,是对中国内

政的公然干涉,是对中国主权和安全利益的严重侵犯。必须指出,这几个国家自封人权“判官”,充当人权教师爷,但自身在人权问题上劣迹斑斑,他们没有任何资格指责中国,甚至将自己犯过的罪、做过的恶强加给中国。

美、英、法等殖民者在长约400年的黑奴贸易中,将1200多万人从非洲运到美洲为奴,另有1000万人在运输中死亡。在今天的美、英、法、德、日等国,弗洛伊德们仍不能呼吸。联合国消除种族歧视委员会早就指出,在美国和英国非洲裔在健康、就业、教育和公平审判等方面的权利面临系统性的种族主义。

早,在20世纪初,德国殖民者就对非洲纳米比亚土著居民大开杀戒。1904年到1908年,德国殖民军杀害了10万以上的土著居民,包括赫里罗族的四分之一人口和纳马族一半以上人口,被联合

国经社理事会人权委员会报告称为“20世纪的第一场种族灭绝”。二战期间德国纳粹屠杀近600万犹太人,其中包括100多万儿童。美英及其盟军在阿富汗违反“日内瓦公约”,残忍杀害无辜平民,犯下严重战争罪和反人类罪。

法国军队殖民期间在阿尔及利亚屠杀550万人,构成危害人类罪。阿尔及利亚总统表示,阿不会牺牲历史和记忆。

19世纪70年代,加拿大政府将同化原住民列入官方议程,公开宣扬“扼杀印第安血统从他们的孩子开始”,通过设立寄宿学校,对原住民实施文化灭绝政策。据不完全统计,超过15万原住民儿童被迫送进学校,其中被虐致死超过5万。

大家也都记得,当年美、英等国用一袋洗衣粉和摆拍视频作为证据,对伊拉克和叙利亚两个主权国家发动战争,

造成无数无辜平民伤亡,无数家庭妻离子散,流离失所。今年是叙利亚危机10周年。仅叙利亚已有35万人死于战火,家破人亡。他们难道不应该被制裁吗?

今年也是利比亚内战10周年。法英和欧盟发动利比亚战争,制造大规模人道主义灾难,是当前难民问题的恶源和地区动荡的重要因素。今天在利比亚境内仍有40万人流离失所,超过100万人亟待救助。他们难道不应该被追责吗?

这几个国家对其输出动乱不仅毫无忏悔,而且还以人权为名对他国实施单边制裁,严重损害相关国家人的生命权、健康权和发展权。面对疫情,这几个最发达国家漠视民众生命权和健康权,任由数以万计的平民死去。奉行“疫苗民族主义”,大量囤积远远超其人口需要的新冠疫苗,导致发展

中国家无苗可供。我们不禁要问,人之不存,权将焉附?美西方口口声声保护人权,他们到底保的是什么人?护的又是什么权?他们如何体现对人权的尊重和保护?他们难道不应该感到羞耻吗?

历史和事实表明,这几个国家想当人权教师爷,但他们根本不配。他们既非圣人,也无实力。希望他们明白,今天的中国不是伊拉克、利比亚,也不是叙利亚,更不是120年前的中国,外国列强架起几门大炮就能打开中国大门的时代已经一去不复返了,几个所谓学者和媒体同官方勾结就能肆无忌惮抹黑攻击中国而不受任何惩罚的日子也一去不复返了。奉劝他们不要低估中国人民捍卫国家利益与民族尊严的坚定意志。来而不往非礼也,他们终将为他们愚蠢和傲慢付出代价。

人民日报客户端